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De vaste commissie voor Justitie1 heeft over de brief van de minister van
Justitie van 7 december 1998 aangaande de voornemens inzake
vennootschapswetgeving als gevolg van de invoering van de euro
(kamerstuk 25 107, nr. 29) de navolgende vragen ter beantwoording aan
de regering voorgelegd. Deze vragen, alsmede de daarop op 21 mei 1999
gegeven antwoorden, zijn hieronder afgedrukt.

De voorzitter van de commissie,
Van Heemst

De griffier voor deze lijst,
Nava

1 Samenstelling:
Leden: Van de Camp (CDA), Biesheuvel (CDA),
Swildens-Rozendaal (PvdA), Scheltema-de Nie
(D66), Kalsbeek-Jasperse (PvdA), Zijlstra
(PvdA), Apostolou (PvdA), Middel (PvdA), Van
Heemst (PvdA), voorzitter, Dittrich (D66),
ondervoorzitter, Rabbae (GL), Rouvoet (RPF),
Van Oven (PvdA), O.P.G. Vos (VVD), Van
Wijmen (CDA), Patijn (VVD), De Wit (SP),
Ross-van Dorp (CDA), Niederer (VVD), Nicolaï
(VVD), Halsema (GL), Weekers (VVD), Van der
Staaij (SGP), Wijn (CDA) en Brood (VVD).
Plv. leden: Balkenende (CDA), Verhagen (CDA),
Wagenaar (PvdA), Van Vliet (D66), Arib (PvdA),
Duijkers (PvdA), Kuijper (PvdA), Albayrak
(PvdA), Barth (PvdA), De Graaf (D66), Karimi
(GL), Schutte (GPV), Santi (PvdA), Van den
Doel (VVD), Rietkerk (CDA), Rijpstra (VVD),
Marijnissen (SP), Buijs (CDA), Passtoors
(VVD), Van Blerck-Woerdman (VVD), Oedayraj
Singh Varma (GL), De Vries (VVD), Van
Walsem (D66), Eurlings (CDA) en Kamp (VVD).

Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 1998–1999

KST35320
ISSN 0921 - 7371
Sdu Uitgevers
’s-Gravenhage 1999 Tweede Kamer, vergaderjaar 1998–1999, 25 107, nr. 34 1



1
Zijn er naast het terrein van het vennootschapsrecht nog andere
knelpunten in het privaatrecht te verwachten in verband met de invoering
van de euro? (blz. 1).

Gelet op de bepalingen van de desbetreffende verordeningen noodzaakt
de invoering van de euro vooralsnog niet tot andere aanpassingen van
het algemeen vermogensrecht of het contractenrecht dan de wijzigingen
in het vennootschapsrecht. Ook in de literatuur die inmiddels over het
onderwerp is verschenen wordt geen melding gemaakt van bijzondere
problemen voor het privaatrecht.

2
Wat is de reden dat obligaties wel, maar aandelen na 1 januari 1999 niet
eenzijdig in euro kunnen worden omgezet? (blz. 2).

Artikel 8 lid 4 van de verordening (EG) nr. 974/98 van de Raad van de
Europese Unie van 3 mei 1998 over de invoering van de euro (PbEG L 139)
bepaalt, kort gezegd, dat iedere lidstaat van de EMU met ingang van
1 januari 1999 de muntaanduiding van overheidsschuld eenzijdig mag
wijzigen van gulden in euro. Maakt een lidstaat hiervan gebruik, dan
mogen ook particuliere uitgevers van schuldtitels eenzijdig de aanduiding
van hun schuldtitels in euro wijzigen. Dit voorschrift maakt een uitzon-
dering op de regel «geen verplichting, geen verbod.»
Nederland heeft van die mogelijkheid gebruik gemaakt. In de memorie
van toelichting bij het wetsvoorstel schuldredenominatie (Kamerstukken II
1997–1998, 26 078, nr. 3, blz. 2) is opgemerkt dat deze wet niet ziet op
redenominatie van aandelen, omdat dat een zaak is van de betrokkenen
van de desbetreffende vennootschap, waaronder de aandeelhouders.
Aandelen belichamen meer dan een geldschuld van de vennootschap. De
aandeelhouder heeft stem- en financiële rechten die zijn gerelateerd aan
het nominale bedrag van zijn aandeel. Door de omzetting en afronding
van gulden in euro kunnen die rechten wijzigen, zowel ten opzichte van
andere aandeelhouders, als ten opzichte van de vennootschap. Zo’n
wijziging behoeft de instemming van de algemene vergadering van
aandeelhouders.

3
Kan de voorgenomen wetgeving in enkele andere lidstaten dan Duitsland
en België worden weergegeven? Op welke punten wijkt de voorgestelde
Nederlandse wetgeving significant af van de voorgestelde wetgeving in
andere lidstaten? (blz. 3).

Er is globale informatie voorhanden over de wettelijke regelingen in
andere landen. In Italië wordt de nominale waarde per aandeel geconver-
teerd in euro met gebruikmaking van de omrekeningskoers, waarna wordt
afgerond tot op twee cijfers achter de komma. Een kapitaalverhoging
wordt ten laste van de reserves gebracht, een kapitaalvermindering wordt
bijgeboekt op de reserves. In Spanje wordt eerst het kapitaal geconver-
teerd, waarna dit wordt gedeeld door het aantal uitstaande aandelen. Om
praktische redenen kan de nieuwe nominale waarde van die aandelen
worden uitgedrukt in een cijfer van hooguit zes decimalen. De omzetting
brengt geen wijziging aan in de onderlinge rechten en verplichtingen van
de aandeelhouders. Ook de Ierse wet bevat regels voor de omzetting die
van rechtswege plaatsvindt na afloop van de overgangsperiode. De
vennootschap dient eerst zijn maatschappelijk kapitaal om te zetten en het
nieuwe bedrag te delen door het aantal aandelen dat is uitgegeven of
waarvoor al toestemming voor uitgifte is gegeven. De nieuwe nominale
bedragen van de aandelen worden in beginsel niet afgerond. Voor
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vennootschappen die willen afronden geldt een aanvullende regeling, die
onder meer voorziet in de vorming van een Capital Conversion Reserve
Fund.
Over het algemeen is het voorstel in Nederland in lijn met voorstellen in
andere lidstaten.

4
Waarom heeft de regering niet – zoals de Duitse wetgever – gekozen voor
rond gemaakte bedragen in de wet? (blz. 3).

De voorgestelde regeling in Nederland is op hoofdlijnen gelijk aan de
Duitse. Net als in Duitsland kies ik ervoor geen wijzigingen aan te brengen
in het vennootschapsrechtelijk systeem. Ook worden zoveel mogelijk
ronde bedragen gehanteerd. Dat geldt bijvoorbeeld voor het minimum
kapitaal van nv en bv of de criteria voor de toepassing van de structuur-
regeling.
Voor zover er verschillen zijn, komen deze voort uit de bestaande
verschillen in de vennootschapswetgeving. De Duitse vennootschapswet
stond alleen nominale bedragen van aandelen van 5 DM of een veelvoud
daarvan toe. Aandelen van 0,01 DM kwamen niet voor. Heeft een Duitse
vennootschap meerdere soorten aandelen, dan staan die ook in een vaste
verhouding tot elkaar. Uitgaande van dit stelsel heeft de Duitse wetgever
in de eurowet alle vennootschappen verplicht een nominale waarde te
kiezen van 1 euro of een veelvoud daarvan (Gesetz zur Einfuhrung des
Euro, Bundesgesetzblatt G 5702, 1998 van 15 juni 1998, blz. 1244) Alle
Duitse vennootschappen zijn daarom gehouden hun statuten aan te
passen.
Nederland kent dergelijke voorschriften ten aanzien van de nominale
waarde niet. De wet gaat uit van storting in Nederlands geld. Ook de
nominale waarde van de aandelen moet in Nederlands courant worden
uitgedrukt. Het departement van Justitie aanvaardt akten houdende
statuten waarin aandelen worden opgenomen met een waarde van f 0,01
of f 1,25. Ik wil vennootschappen niet verplichten de bedragen van hun
aandelen nu wel rond te maken of hun statuten aan te passen. Vennoot-
schappen voor wie de nominale waarde van relatief gering belang is
(zoals eenmanszaken en bv’s met enkele aandeelhouders) behoeven dan
geen onnodige kosten te maken.

5
Wat is de achtergrond van het Belgische voorstel om het bestuur van de
vennootschap het recht te geven het kapitaal te verhogen met een bedrag
van maximaal 1000 euro of 4% van het bedrag voor de verhoging? (blz. 3).

Blijkens de memorie van toelichting bij het Belgische wetsvoorstel
(Ontwerp van wet betreffende de euro, parlementaire stukken 150 997/98
van 22 april 1998, artt. 46 tot en met 53) overwoog de Belgische wetgever
dat, in navolging van de aanbevelingen van de Europese Commissie een
vereenvoudigde procedure van aanpassing van het maatschappelijk
kapitaal met het oog op de afronding ervan in euro wenselijk was. Het is
immers traditie dat het bedrag van het maatschappelijk kapitaal om
redenen van gemakkelijkheid en leesbaarheid meestal wordt vastgesteld
op een rond cijfer, aldus de toelichting. Men vreesde dat handhaving van
de bestaande procedure in België vennootschappen zou kunnen ontmoe-
digen om haar kapitaal te verhogen. Daarom is voorgesteld het bestuur
van de vennootschap met een eenvoudige onderhandse akte te laten
overgaan tot kapitaalverhoging zonder nieuwe inbreng en zonder uitgifte
van nieuwe aandelen. Het bedrag van zo’n verhoging moet, aldus de
toelichting, beperkt zijn. Omdat het bedrage van het maatschappelijk
kapitaal in België sterk wisselt, is gekozen voor een proportionele
verhoging van ten hoogste 4% of 1000 euro.
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6
Wat is het oordeel van de commissie vennootschapsrecht over het Duitse
en Belgische conversiemodel? Welk conversiemodel heeft de voorkeur bij
overige deelnemers aan de euro? (blz. 3).

De commissie vennootschapsrecht heeft de beide regelingen bestudeerd,
maar geen uitgebreide vergelijking gemaakt, omdat de vennootschaps-
rechtelijke bepalingen in de drie landen verschillen. Er zijn wel beden-
kingen aan te voeren tegen het voorschrift dat het bestuur van een
vennootschap eenzijdig tot kapitaalverhoging kan besluiten. Als een
vennootschap voor 1 januari 2002 zijn kapitaal en aandelen omzet in euro,
is daarvoor een statutenwijziging noodzakelijk. Naar het oordeel van de
Europese Commissie moet de algemene vergadering met deze omzetting
instemmen, ook als omzetting niet tot enige wijziging in de waarde van de
aandelen of de verhoudingen leidt. Bovendien is het de nationale
wetgever niet toegestaan de verdeling van de bevoegdheden tussen de
organen van de vennootschap te wijzigen. De Commissie leidt dit af uit
het beginsel dat tot 2002 niemand kan worden gedwongen de euro te
aanvaarden.
Aanpassingen van het kapitaal van de vennootschap vereisen op grond
van artikel 25 en 30 van de tweede richtlijn vennootschapsrecht de
instemming van de algemene vergadering. Zijn er meerdere soorten
aandelen, dan wordt de instemming van elke groep geëist. De Europese
Commissie is van oordeel dat dit voorschrift ook na de overgangsperiode
moet worden gehandhaafd. Dat betekent dat de aandeelhouders na
1 januari 2002 de omzetting van hun aandelen in euro zullen moeten
accepteren, maar dat hun toestemming vereist blijft voor een afronding
en de daaruit eventueel voortvloeiende kapitaalwijziging.

Gelet op deze overwegingen heeft de commissie vennootschapsrecht
vraagtekens gezet bij het voorstel om het bestuur van de vennootschap bij
wet het recht tot aanpassing van het kapitaal te geven. Ik sluit mij daarbij
aan.
Voor zover bekend worden in de overige landen regelingen ontworpen of
gebruikt die veel overkomsten vertonen met Nederlandse voorstellen.

7
Welke middelen stelt de regering voor – in het licht van de mening van de
Europese Commissie – om de overgang naar de euro te vereenvoudigen?
(blz. 4).

Bij het opstellen van de regels heb ik mede in overweging genomen, dat
de kosten voor vennootschappen zo beperkt mogelijk moeten blijven.
Waar dat niet strikt noodzakelijk is, wordt afgezien van het geven van
dwingendrechtelijke regels. Indien de invoering van de euro wijziging van
statuten onvermijdelijk maakt, is gekozen voor regelingen waardoor de
kosten en formaliteiten van dergelijke wijzigingen worden beperkt.
Op grond van de verordeningen en de wet heeft iedere vennootschap de
volgende keuzemogelijkheden:
a. geen wijzigingen aanbrengen in de statuten. Volgens de verorde-

ningen wordt iedere vermelding in gulden in statuten dan vanaf 1
januari 2002 van rechtswege gelezen als verwijzingen in euro; of

b. de statuten wijzigen met inachtneming van de verordeningen en de
gebruikelijke regels van boek 2 BW. Zij kunnen bijvoorbeeld kiezen
voor splitsing en samenvoeging van aandelen; of

c. de statuten wijzigen met gebruikmaking van de bijzondere regels van
dit wetsvoorstel.
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8
Hoe de denken de VNO/NCW en het MKB over de stelling van de regering
dat het de voorkeur verdient dat de vennootschap per 1 januari 2002 in
haar statuten in plaats van guldens eurobedragen vermeldt, met
inachtneming van een voorgestelde omrekenings- en afrondings-
methodiek? (blz. 4).

Van het MKB is nog geen reactie ontvangen. VNO/NCW heeft zich in zijn
reactie niet expliciet over deze passage uitgelaten. In de reactie van
VNO/NCW komt wel naar voren, dat men er prijs op stelt wanneer de
volgende mogelijkheden naast elkaar worden geboden:
– niets doen, waarbij bedragen in euro niet worden afgerond (maar in

bepaalde gevallen afgerond mogen worden weergegeven);
– omrekenen en afronden volgens de methodiek van paragraaf 6 (altijd

afronding per aandeel op het dichtstbijzijnde bedrag met twee cijfers
achter de komma, waarbij het niet ter vrije keuze staat van de
aandeelhoudersvergadering te bepalen of dit resulteert in een
kapitaalverhoging of een kapitaalsverlaging), waarbij twee formali-
teiten niet zullen gelden;

– «herstructurering van het kapitaal», waaronder ook valt een verhoging
of verlaging van de nominale waarde per aandeel (bijvoorbeeld tot een
mooier rond bedrag in euro) volgens de gewone regels van het
vennootschapsrecht.

Deze mogelijkheden sluiten aan bij hetgeen in antwoord op vraag 7 is
opgemerkt.

9
Welke van de door de Europese Commissie opgesomde middelen, die de
nationale wetgever tot zijn beschikking heeft om de overgang te vereen-
voudigen, is de regering voornemens in te zetten? (blz. 4).

De Europese commissie geeft vijf mogelijkheden om de overgang naar de
euro te vereenvoudigen:
– vereenvoudigde registratie van wijzigingen;
– afzien van een notariële akte of toestemming van de rechter;
– de kosten van een akte verlagen;
– de meerderheden voor het nemen van een besluit verlagen met in

achtneming van de eisen van de tweede richtlijn vennootschapsrecht;
– aandeelhouders het recht geven het besluit tot wijziging van het

kapitaal te delegeren aan een ander orgaan binnen de vennootschap.
Deze regels zijn algemeen van aard. Niet elke regeling is van toepassing
op ieder EMU land. In het verlengde van de opmerkingen van de
Europese Commissie wordt voorgesteld af te zien van het vereiste van
een verklaring van geen bezwaar bij de statutenwijziging die wordt
veroorzaakt door de omzetting en afronding van het bedrag van het
kapitaal en de aandelen. Ik heb ook overwogen of bij de statutenwijziging
kon worden volstaan met een onderhandse akte. Gelet op de soms
ingewikkelde juridische gevolgen van omzetting acht ik het afzien van een
notariële akte niet verstandig. De commissie vennootschapsrecht deelt
deze mening.
De wet kent slechts enkele bepalingen over besluitvorming in de
algemene vergadering. In de statuten kunnen voor wijziging versterkte,
soms zelfs grote meerderheden worden vereist. Aan zo’n versterkte
meerderheid ontlenen vooral minderheidsaandeelhouders bescherming.
Maar ik acht het niet juist als een statutenwijziging die noodzakelijk is in
verband met de invoering van de euro, wordt gefrustreerd door een kleine
minderheid van de aandeelhouders. Daarom zal ik voorstellen om voor de
besluiten die gaan over aanpassing van de statuten door omzetting van
guldenbedragen in eurobedragen voor te schrijven, dat het besluit mag
worden genomen met een gewone meerderheid van stemmen, mits ten
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minste de helft van het geplaatste kapitaal (voor de wijziging) is vertegen-
woordigd. Het gaat dan om het geplaatste kapitaal in gulden. Dit voorstel
is in overeenstemming met de tweede richtlijn.
En tenslotte heeft de algemene vergadering in Nederland al het recht om
een besluit te delegeren aan een ander orgaan. Een aanvullende
voorziening is niet nodig.

10
Kunnen vennootschappen die zijn opgericht sinds 1 januari 1999 reeds
rechten ontlenen aan de passage waarin vermeldt staat dat vennoot-
schappen die zijn opgericht tussen 1 januari 1999 en 1 januari 2002 hun
kapitaal en nominale waarde van hun aandelen mogen uitdrukken in
euro’s? (blz. 5).

Ja. De verordeningen werken rechtstreeks. Krachtens de verordeningen
kan voor ieder bedrag in gulden nu ook gelezen worden het corresponde-
rende bedrag in euro. De vennootschap die met ingang van 1 januari 1999
wordt opgericht, mag de nominale waarde van zijn kapitaal en aandelen
naar keuze uitdrukken in euro of gulden. In dit geval dient rekening te
worden gehouden met de vereisten voor minimum kapitaal (f 100 000 of
het equivalent in euro). Het departement van Justitie accepteert ontwerp-
statuten waarin het aandelenkapitaal is uitgedrukt in euro. Er zijn
inmiddels ook enkele besloten vennootschappen opgericht die hun
kapitaal en aandelen in euro vermelden. Overigens kunnen vennoot-
schappen die zijn opgericht voor 1 januari 1999 eveneens rechten
ontlenen aan de verordeningen. Wel is voor een wijziging van de statuten
waarbij kapitaal en aandelen in euro worden omgerekend de toestem-
ming van de aandeelhouders nodig.

11
Gesteld wordt dat, in het geval de som van de nominale waarde van de in
euro omgerekende aandelen hoger is dan het eveneens in euro omgere-
kende geplaatste kapitaal, het hogere bedrag als geplaatst kapitaal geldt.
Waarop is de veronderstelling gebaseerd dat er voldoende reserves
beschikbaar zijn om het verschil ten laste daarvan te brengen? (blz. 6).

Wanneer geen reserves beschikbaar zijn, moet de vennootschap een
reserve vormen ter grootte van het verschil. In wezen schiet de vennoot-
schap een bedrag voor ter grootte van de gezamenlijke aanvullende
stortingsplicht van de aandeelhouders. Dit voorschot moet spoedig
verdwijnen. Dat kan gebeuren doordat uit in te houden winst waartoe
deze aandeelhouders gerechtigd zijn, of uit alsnog te vormen reserves,
wordt voldaan aan de bijstortingsverplichting. Het spreekt dan voor zich
dat geen winstuitkeringen aan de betreffende aandeelhouders kunnen
geschieden totdat is bijgestort. Een verwant probleem ontstaat wanneer
de vennootschap ook preferente aandelen heeft uitgegeven. In het geval
van preferente aandeelhouders zal de bijschrijving dan niet kunnen
geschieden ten laste van een reserve waartoe gewone aandeelhouders
gerechtigd zijn. Bijschrijving is slechts mogelijk ten laste van een reserve
toerekenbaar aan die preferente aandeelhouders.

12
Welke oplossingen voor de mogelijke fricties in de onderlinge verhouding
tussen bestaande aandeelhouders liggen volgens de regering voor de
hand, met name indien vrijwillige herstructurering van het kapitaal op
problemen stuit? (blz. 7).

Voor dergelijke fricties is geen eenduidige oplossing te geven. Alle
betrokkenen zullen zich in deze redelijk en billijk moeten opstellen. De
algemene bepalingen van het vennootschapsrecht bieden, ook naar het
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oordeel van de commissie vennootschapsrecht, voldoende mogelijkheden
om in concrete gevallen een eventuele patstelling te doorbreken. Ook de
ervaring in andere gevallen van herstructurering – men denke aan fusie en
splitsing – leert dat een op de concrete situatie toegespitste oplossing
wordt gevonden.

13
Waarom wordt bezien of op het gebied van kapitaalsbelasting verlich-
tende maatregelen mogelijk en noodzakelijk zijn, terwijl dat op het gebied
van dividendbelasting of de inkomstenbelasting niet wordt overwogen?
Wat is de achterliggende gedachte van deze verschillende benaderingen?
Wanneer is duidelijk of zo’n faciliteit op het gebied van de kapitaals-
belasting zal worden voorgesteld en hoe zal dit voorstel er dan uit kunnen
zien? (blz. 8).

Kapitaalverhoging door middel van een bijschrijving door de vennoot-
schap ten laste van een fiscaal geclaimde reserve betekenen een uitkering
van winst aan de aandeelhouders. Ditzelfde geldt voor verhoging door
middel van bijschrijving door de vennootschap ten laste van een te
vormen (negatieve) euroreserve. Maatregelen op het gebied van de
dividend- en inkomstenbelasting zouden onbelastbaarheid van een
dergelijke winstuitkering aan de aandeelhouders betekenen. Dit zou een
ongewenst verschil bewerkstelligen met de gebruikelijke behandeling van
winstuitkeringen. Faciliteiten in de dividend- en inkomstenpolitiek worden
daarom niet overwogen.
Het in de brief gegeven overzicht van de fiscale consequenties behoeft
overigens een nuancering. Indien een kapitaalverhoging plaatsvindt door
middel van een bijschrijving uit een agioreserve waarover al kapitaal-
belasting is geheven, is bij deze omzetting niet opnieuw kapitaalbelasting
verschuldigd. Een kapitaalvermeerdering heeft derhalve slechts heffing
van kapitaalbelasting tot gevolg indien een bijstorting door de aandeel-
houders of een bijschrijving vanuit een fiscaal geclaimde reserve
plaatsvindt.
Op dit moment wordt mede in het licht van de EG-richtlijn betreffende de
indirecte belastingen op het bijeenbrengen van het kapitaal (PbEG 1969,
nr. L 249) de mogelijkheid bezien van een maatregel die voorkomt dat de
vermeerdering van het vennootschappelijk kapitaal die ontstaat door
toepassing van het afrondingsvoorschrift bij de omzetting van de
nationale valuta in de euro wordt onderworpen aan kapitaalbelasting.
Een dergelijke maatregelen zou op hetzelfde moment in werking treden
als de wijziging van Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek. Gezien het fiscale
karakter van de maatregel zal dit voorstel echter separaat van het voorstel
tot wijziging van het Burgerlijk Wetboek het wetgevend traject ingaan,
vooralsnog in het belastingplan 2000.

14
Kunnen vennootschappen reeds rechten ontlenen aan de in de conclusie
aangegeven uitgangspunten? (blz. 9).

Ja. Omdat de verordeningen rechtstreeks werken kunnen vennoot-
schappen vanaf 1 januari 1999 hun kapitaal en het nominale bedrag van
hun aandelen in euro vermelden.
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